A
HISTORY
OF
RUSSIA

Third Edition

Nicholas V. Riasanovsky
University of California, Berkeley

For the third edition of this internationally acclaimed text,
revisions and additions have been made in the sections
covering the post-Stalin period and in the bibliography
and list of readings in English. These reflect both domestic
and foreign policy developments and the findings of
scholarship since the publication of the previous

edition in 1969.

On the domestic front, Professor Riasanovsky offers
new material on a range of subjects: the slowing down of
the economy, the program for the Tenth Five-Year Plan,
instituted in 1976; the Twenty-Fifth Party Congress of
December 1975; dissent among intellectuals and
increased activity and interest in the samizdat movement;
and Jewish emigration. In the area of foreign policy, he
focuses on the development and subsequent uncertainty
of detente, and relations with China and the Eastern
European states since Soviet intervention in
Czechoslovakia in 1968.

1977 800 pp.; 60illus.; 30 maps Trade Edition $19.95
Text Edition $13.00
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The Secret Police in
Lenin’s Russia

Lennard D. Gerson

This is the first full-length study in English of
the early years of the VCheka, the All-Russian
Extraordinary Commission, and its successors,
the GPU and OGPU. In the course df his re-
search, Professor Gerson has examined many
unpublished Soviet and Western official
documents pertaining to the origins and
development of the secret police.

During the formative period of the Soviet state,
the VCheka served as the guardian of the
Bolshevik dictatorship. It crushed hundreds of
popular uprisings, sealed Russian borders,
secured transportation lines, and suppressed
anti-Bolshevik groups. Incongruously, it also
initiated relief programs for thousands of or-
phans created by the Revolution. Indeed there
was hardly any area of Soviet life which escaped
its surveillance or was immune from its
repressive measures.

”’ A landmark in the field of Soviet studies. Will
quickly win acceptance as a standard work.”
—Robert M. Slusser

““Most impressive. No one can really under-
stand the persisting role of police and terror in
the Soviet system without a close reading of the
Gerson study.”—Harrison E. Salisbury

368 pp. 10illus. October $15.00
LC 75-44707 ISBN 0-87722-085-9

Orders from individuals must be prepaid or include Master Charge Account No., Bank No.
Exp. Date, and signature. Publisher pays postage.

Temple University Press

Philadelphia, Pa.19122
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Important studies tor Soviet scholars
Stalinism

Essays in Historical Interpretation
Edited by ROBERT C. TUCKER

Princeton University

For the first time in a concerted group inquiry, some of the world'’s
foremost scholars of the subject present their interpretations of
Stalinism and its influence on all areas of comparative Communist
studies from history and politics to economics, sociology. and liter-
ary scholarship. The essays contained in the volume are an out-
growth of a conference held in Bellagio, Italy and have not been
published elsewhere. The contributors include: Wlodzimierz Brus,
Katerina Clark, Stephen F. Cohen, Alexander Erlich, Leszek
Kolakowski, M. Lewin, Robert H. McNeal, Mihailo Markovié, Roy A.
Medvedev, T.H. Rigby, Robert Sharlet, H. Gordon Skilling, and
Robert C. Tucker. $19.95

The Russian
Revolution

A Study in Mass Mobilization
By JOHN L. H. KEEP

University of Toronto

Based on the widest possible research, including recently published
Soviet material, this major contribution to understanding the Rus-
sian revolution examines the role of the peasants, and finds that
they, not the industrial workers, were the main driving force in the
revolutionary process. Professor Keep provides for the first time a
critical analysis of Russia’s “agrarian movement” and focuses on
those organizations which the people set up to advance their
interests—bodies which initially expressed their hope for freedom
and progress but which within months were brought under the au-
thoritarian control of the Bolsheviks. $19.50

At all bookstores, or use coupon to order directly.

——----—-----—--—-—-—--—----—————-—1

W.W. NORTON & COMPANY, INC., 500 Fifth Avenue, New York, N.Y. 10036

Please send me__.__copyl(ies) of STALINISM edited by Robert C. Tucker at $19.95 per copy,
and .___copy(ies) of THE RUSSIAN REVOLUTION by John L. H. Keep at $19.50 per copy. If not
completely satisfied, I may return the book(s) within 10 days for complete refund. I enclose
check or money order.

Name.

Address

City. State Zip

Please add applicable sales tax
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~New from ABC-CLIOQ

East Central and Southeast Europe
A Handbook of Library and Archival Resources

in North America
Paul Horecky, Chief Editor

A basic reference guide to Slavic and East European collec-
tions in major libraries, archives, and research institutions
in the United States and Canada. The result of a cooperative
undertaking involving forty institutions and numerous in-
dividual area and library specialists, this handbook provides
researchers and librarians with a descriptive “map” of essen-
tial resources in the field.

Appendix. Bibliography. Author, subject indexes. xii, 480
pages, CIP. 1976. $35.75 casebound only. ISBN 0-87436-
214-8.

United States History and Historiography
In Postwar Soviet Writings, 1945-1970

A Bibliography
Leo Okinshevich
Introduction by Robert V. Allen

This comprehensive bibliography enables American scho-
lars for the first time to fully assess the impact of American
history and historical writings on Russian scholars. Separ-
ate sections on Russian reviews of American works on Rus-
sian and world history are included. There are indexes to
Soviet publishing houses, periodicals, authors, and non-
Soviet authors, and a subject index. All Russian titles are
transliterated and translated. Author, subject indexes. Ap-

endixes. xvi, 431 pages. CIP. 1976. ISBN 0-87436-208-3.
g27.50 casebound only.

Special discount on East Central and Southeast Europe for
members of the AAASS. Send $10.35'to the AAASS, Attn:
Linda Bowers, Ohio State University, Room 254, 190 West
19th Avenue, Columbus, Ohio 43210.

American Bibliographical Center-Clio Press
P.O. Box 4397, Riviera Campus, 2040 A.P.S. .

Santa Barbara, California 93103 s
i A]lB] C]-ps ﬂ ’
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THE INTERNATIONAL POLITICS OF
EASTERN EUROPE
Edited by CHARLES GATI

324 pp. Nov. 1976 LC 75-23963 ISBN 0-275-55960-2 $22.50
PSS Student Edition: ISBN 0-275-89500-9 $6.95

POLITICAL DEVELOPMENT IN
EASTERN EUROPE
Edited by JAN F. TRISKA and PAUL M. COCKS

ca. 400 pp. March 1977 LC 76-19551 ISBN 0-275-23600-5 ca. $25.00
PSS Student Edition: ISBN 0-275-89640-4 ca. $6.95

EAST EUROPEAN COOPERATION
The Role of Money and Finance
JOZEF M. VAN BRABANT
426 pp. Dec. 1976 LC 76-2911 ISBN 0-275-56650-1 $25.00

GROWTH AND REFORMS IN CENTRALLY
PLANNED ECONOMIES
The Lessons of the Bulgarian Experience
GEORGE R. FEIWEL
382 pp. Dec. 1976 LC 76-12849 ISBN 0-275-23330-8 $25.00

INDIVIDUAL RIGHTS AND THE STATE IN
FOREIGN AFFAIRS
Edited by ELIHU LAUTERPACHT and JOHN G. COLLIER
ca. 800 pp. April 1977 ISBN 0-275-24350-8 ca. $45.00

SOVIET LAND AND HOUSING LAW

A Historical and Comparative Study
STANISLAW J. SAWICKI
Foreword by JOHN HAZARD
ca. 225 pp. May 1977 ISBN 0-275-24480-6 ca. $16.50

SOVIET NAVAL INFLUENCE
Domestic and Foreign Dimensions
Edited by MICHAEL MccGWIRE and JOHN McDONNELL
698 pp. Jan. 1977 LC 75-23982 ISBN 0-275-56290-5 $40.00

PERIODICALS ON THE SOCIALIST
COUNTRIES AND ON MARXISM
A New Annotated Index of English-Language Publications
HARRY G. SHAFFER
154 pp. Dec. 1976 LC 75-36907 ISBN 0-275-24010-X $16.50

PRAEGER PUBLISHERS (PSS)
200 Park Avenue, New York, N.Y. 10017
A Division of HOLT, RINEHART AND WINSTON
Please address all orders to Holt, Rinehart and Winston,
383 Madison Ave., New York, N.Y. 10017
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The ‘““dress rehearsal”
for the Russian Revolution...

{

(;

The Road
Bloody Sunday

Father Gapon and the St. Petersburg Massacre of 1905
by Walter Sablinsky

The massacre by Russian officials of unarmed
workers in St. Petersburg on January 9, 1905, in-
flamed world opinion and paved the way for
revolution that year in what Lenin termed the
‘““dress rehearsal” for the drama of 1917. Walter
Sablinsky appraises the events, especially the role
of the volatile Father Georgii Gapon, the young
priest who inspired and led the workers’ organiza-
tion. Studies of the Russian Institute, Columbia
University

$18.50

Princeton University Press
Princeton, New Jersey 08540

Write for our new World History Catalogue.
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